

"Ateitis"

№66 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Subata, Gegužio (May) 13 d. 1916 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antrašu. Rankraščius Redakcija taisyti ir trumpina sulig savo nuožiūra. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

ŽVILGSNIS Į MUSŲ SROVES.

Praeitame "Ateities" Nr. mes keliais ruožais apibrėžėme mūsų santikių dabartinį padėjimą. Šį kartą žvilgterkime kiek giliau į pačias sroves.

Paprastai pas mus priimta visuomenę skirstyti į tris pamatines sroves: klerikalų, tautininkų ir socialistų. Bet šis paskirstymas šiandien jau nebesutinka su gyvenimo faktais. Pavizdžiui, tai, kas vadinama klerikalais, apima ir nieko bendro su klerikalizmu neturinčius giliau tikinčius žmones. Socialistais vadinama vien oficialiai priklausantys prie L. Socialistų Sąjungos, o tautininkais — visus, kurie nepriklauso nei prie L. Socialistų Sąjungos, nei prie klerikalų. Bet jų tarpe tautininkų tikroje to žodžio prasmėje, t. y. nacionalistų, nėra taip daug. Kiti gi — tai laisvamanybės ir demokratizmo idejomis persiėmę žmonės lietuviai, jei norit — patriotai. Jei atsiminsim, kad tautininkų vardą šiandien nešioja ir žmonės, anuomet suorganizavę L. Socialistų Sąjungą ir joį darbavęsi — tai suprasim, kad tautininkų vardas čia minimas tik per nesusipratimą.

Pačiame gyvenime taipgi nėra pamatų, kuriais tikrai galėtų remtis ir normaliai plėtotis trys tokios srovės. Pirmiausia dešiniajame sparne, tarp klerikalų, jiems labiau išsiplėtojus, yra dvigana skirtingos srovės. Vieną srovę galima pavadinti ultra-klerikalais (kitur juos vadina integralais), nes jie jokio bendro (nors ir laikino) darbo su kitų išpažinimų žmonėmis nepripažįsta ir laikosi principo: viską arba nieko. Jie bendrai veiktis sutinka tik tuomet, kuomet turi užtikrintą absoliutę didžiumą. Pas lietuvius šį krypsnį inėšė Freiburgo mokiniai "daktarai" — ala Maliauskis ir Ko. Lietuvoje jie aiškiausia pasirodė "Lietuvių Draugiją" steigiant, Amerikoje — "Tautos Tarybą" ir "Tautos Fondą" tveriant. Kun. Kemešis savo prigimimu paeina iš kitos "mokyklos" — jis savo laiku (Lietuvoje) net buvo "modernistas". Bet, čia, Amerikoje jis nebogiaus seka "integralų" taktiką už Maliauskį. Jie stovi už tai, kad viską į savo rankas paimti ir visiems savo sąlygas diktuoti. Pas lietuvius katalikus liberališkesnę poziciją užima tuo tarpu tik "Katalikas", kuris, deja, negali pasigirti nei vieno kunigo atvira parama.

Iš kitos pusės visai panašią "integralinę" srovę mes randame pas socialistus. Čia taipgi yra krypsnis, jų pačių vadinamas marksininkų ortodoksu arba "nuosekliųjų socialdemokratų". Jie taipgi, kaip ir katalikų "integralai", "iš principo" nepripažįsta jokio bendro darbo su kitų pažiūrų žmonėmis — jeigu tame darbe jie negali būti diktoriais. Pas lietuvius tokių žmonių yra neperdaugiausia. Žymiausias ir nuosekliausias jųjų atstovas — tai V. Kapuskas. Europoje iš žymesniųjų yra dar vienas. Amerikoje — teisingai ar neteisingai — tą srovę geriausia atstovauja p. Herman-Purvis ir didžiama narių L. S. S. Pildomosios Tarybos (nuosekliausias bus bene Šukys). Del tokio pildomosios Tarybos sąstato ir visa L. Socialistų Sąjunga su savo organu reikia priskaityti prie nesukalbamųjų "integralų". Bet socialistų didžiama tokia nėra.

Tuo budu čionai Amerikoje susidaro štai kas. Absoliuti visų Amerikos lietuvių vienybės nei atskirame atsitikime, regis, negali būti. Jei gali kokiam atskiram bendram darbui susivienyti srovės ar įvairių pažiūrų žmonės, tai iš anksto galime būti tikri, kad ultra klerikalų (Maliauskio) ir ultra socialistų (Herman Purvis) suvesti į kruvą nepasiseks, nes abeji "iš principo" priešingi visokiam bendram darbui, jeigu negali ant kitų viešpatauti. Iš principo bendram darbui nėra priešingi ir, taktiškai elgianties, galėtų bendrai veikti kokiam nors atskirame dalyke (pav. šelpimo) tik "Kataliko" katalikai, tie, kurie dabar vadinami tautininkais arba bepartiviškais, ir žymi dalis socialistų. Jeigu šias sroves skaityti pagal laikraščius, tai jeitų — skaitant pagal alfabeto: "Ateitis" "Amerikos Lietuvis", "Jaunoji Lietuva", "Katalikas", "Keleivis", "Laisvė", "Lietuva", "Naujienos", "Saulė", "Tėvynė", ir "Vienybė Lietuvininkų".

Kaip matome, dalykai stovi ne taip jau blogai. Ir jeigu šiandien šių laikraščių atstovai ir jų psekėjai šelpimo darbą dirba pasiskirstę net į tris sroves, tai čia jau kalti ne principai, bet taktika. Bet taktika ir yra vienas svarbiausių ir painiausiųjų dalykų, ir priklausoma nuo srovių vadovų susipratimo ir tikro pažinimo savęs ir kitų.

Apie tai mes pakalbėsime kitą kartą.

DEL ATEIVYBĖS VARŽYMO.

(Užbaiga).

Viena biliaus pateisinanti pusė, tai toji, kur sako, kad ateiviai konkuruoja su čia gimimais darbo lauke. Tai tiesa. Vienok ši konkurencija nebus išvengta bilių priėmus. Tai putimas darbininkams dumų į akis.

Tegul nemanoma amerikainai, kad iševius šduoda tokios nemokslingos ir tamsios šalys. Man išrodo, kad trečdalis, lig šiol ateina, ateivių bemokslų, yra mažas. (Žinoma nesakau, kad neįleidus visų tų ateivių nebūtų padaryta žymės.) Tas skaičius turėjo kasmetas mažėti, nes Europoje, iš kur daugiausia plaukė ateiviai Amerikon, jų skaičius mažėjo, ir net Rusijoje pastaraisiais metais turėjo mažėti. Beto, išgirdę esant tokį įstatymą, taip lygiai žinodami, kad turint trachomą negalima įvažiuoti, ir su ja neatvažiuoja, — tai besigydydami trachomą išmoks ir skaityti, nes tokių gydytojų taip jau yra. Taigi nuo to ateivystė nesumažės ant viso trečdaliai ateivių, bet tik gal ant vieno antro idojoto, kuris rengdamasis į Ameriką važiuoti negalėtų išmokti pasirašyti savo pavardės ir vardo arba bent visą adresą ir paskaityti.

Taigi bilius nepamažins darbininkams konkurencijos ant lauko dirvos, bet paliks ją kaip buvo, o tuomet tarpu tuli politikieriai nusiudos daug gero padarę darbininkams ir rodyšis jų reikalų užtarėjais.

Kiti sako dar taip, kad nemokyti ateiviai trukdą įvesti demokratizmą ir vykinti teisingesnį turtų padalinimą.

Čia vėla absurdas. Kaip gali ateiviai nepiliečiai kenkti šalies gerbuviui nustatyti? O kuomet jie piliečiais bus, tai jau mokyti, nes turi mokėti pasirašyti ir angliškai kalbėti. Tokius jau ir ateivybę varžas bilius įleidžia. Jeigu tie mokyti žmonės nepagerina šalies buvio, tai nemokytas jo nesugriaus ir dar-gi nepilietis.

Jeigu biliaus remėjai nori patarnauti šiai šaliai, tai pirmiau privalėtų išleisti bilių, kuriuo būtų nustatyta minimum mokestis, darbo dienos ilgumas, vaikų apsaugojimas nuo darbo mokslu metais ir neturtingų tėvų vaikams mokslo metais turėtų būti suteikta pagalba, tėvams ir vaikams apdraudimas nuo ligų, nuo bedarbės, nuo nelaimių ir senatvės. Pagalios tame bilių turėtų būti nurodyta sanitarinės bei higieninės taisyklės fabrikuose, kurių būtų laikomasi. Kad prie fabriku apie darbininkų reikalus negalėtų nutarti vieni fabrikantai, bet koalicijinis komitetas, kurin jeitų darbininkų, visuomenės ir fabrikantų delegatai lygimais teisėmis ir po lygų skaičių.

Darbininkų ir visuomenės delegatai turėtų būti renkami lygiu, betarpišku ir slaptu balsavimu abiejų lyčių darbininkų. Kad motinos būtų apsaugotos darbe, nuo darbo, ligose ir auklėjant ir t.t. Tuomet tikiu, kad gerbuvis ateitų ir be išleidimo šio ateivybę varžančio biliaus.

Ar bilius perėjus mūsų darbininkai jausis geriau, te nusprenžia pats skaitytojas, bet kad bus daug šia

negražia politika politika tamsiu darbininkų suviliojama — aš tikiu. Žiūrėkite, lietuvių darbininkų "organu" pasivadinęs "Darbininkas", kaip tik, nors neišdrįsta aiškiai, minėtų politikierių politiką parėmė žodžiais kun. John A. Ryan (ž. Nr. 49), kurio autoritetinumą išskėlė augščiau, negu jis yra pakilęs. Mat tuomet "Darbininko" skaitytojas, mano jo redaktorius, jeigu juom netiktų, tai butinai kun. Ryan patikės.

Darbininkams vėta pasisaugot. Darbininkų buvis tik tuomet pagerės, kuomet ne muitais ar ateivybių suvaržymais norės gerinti, kuomet bus gerinama ne ant jurių kranto kaslegarnėse, bet vidury materiko (sausumos).

Ne taip vykdoma tikra demokratija šalyje ir ne taip darbininkų buvį pagerinama, kaip nori biliaus remėjai ir tuli mūsų politikieriai iš visų kampų.

J. Strimaitis.

IŠ LAIKRAŠČIŲ.

Geras patarimas seniems amerikonomams.

LAISVĖS Nr. 37 p. D. Alb. rašo štai ką:

"Amerikos Lietuva dar nesulaukė savo istoriko; o visgi tas istorikas — arba istorikai — turės kada nors susirasti. Tad ar nevertėtų jau dabar pradėti rinkti medžiagą tai mūsų istorijai?"

Šliupo pribuvimas Amerikon, kunigo Burbos veikimas, pirmos dienos Susivienijimo Lietuvių Amerikoje, begalo įdomus užsilikimas pirmutinių kunigų, atvykusių apštalauti iševiams lietuviams, Plymoutho ir Shenandoah legendos — kiek tai įdomų įdomiausias medžiagos gali čia rasti tyrinėjantis istoriko protas. Seni veikėjai atmena dar anuos laikus; daugelis jų ir patįs dalyvavo tos gadynės judėjime. Bet mūsų mokiakam, vienas po kito, eina į kapus ir kiekvienas jų nusineša užuominšos šalin didelį atminimų skarbą.

O kiek vėl tų anekdotų užsiliko iš anų, taip nutolusių laikų — apie J. Šliupą, Burbą, Paukščius, dėdę Šerną ir kitus.

Rinkime tat tą savotiškos rūšies lietuvišką "folklorą", žymėkime atminimus ant popieros, kad jie nepradingtų laiko klaukume.

Aš patariu seniems amerikonomams nubudinti savo atmintį ir vaidentuvę, ir prikelinti iš pelenu mūsų "priešistoriškus" laikus. Tie atminimai, jei ne šiandien, tai vėliau, galės būti persijoti kokio nors istoriko. Grudai bus išskirti iš niekniekių ir žmoniškai sudoroti."

Šis patarimas labai sveikas sektinas. Istorijos atsitikimus reikėtų užrašinėti ir rinkti.

Naujas laikraštis.

NAUJOJI LIETUVA Nr. 15 praneša apie naujai pasirodžiusį laikraštį. Ten parašyta:

"Petrograde pradėjo eiti naujas savaitinis lietuvių laikraštis "Vadas" su priedu "Zvaigždėlė" vaikams. Beto, red. praneša, kad leisianti ir moksleiviams skiriama priedą. Tai kunigų leidžiamas laikraštis, savo turiniu ir pakraipa panašus į "Vienybę" ir "Šaltinį", todėl, žinoma, ir eis šių dviejų keliais.

Pirmieji "Vado" žinksniai.

Ką tik pasirodęs "Vadas" pradėjo savo darbą varyti. Prie bažnyčių sukėlė didelį jomarką. Bruka ne tik patį laikraštį, bet ir spausdintus lapelius-prašymus, adresuotus Petrogrado Komitetui: XX pabėgėlis neturiu lėšų, o noriu skaityti "Vadą", todėl prašau išrašyti man nuo Nr. 1 ligi galo 1916 metų." Lapeliai dalinami pluočkais. Moterys parsinešusios nežino, kas su jais daryti, nes nemoka skaityti. "Agentukai" aiškina, kad reik parašyti savo adresą, prilipdyti 1 k. markę ir įmesti pašto dėžutėn. Na, ir rašo visiems — skaityts, neskaitys, nešvarbu, o laikraščiai "gešeftas" geras. Pažymėtinas mūsų kunigų "gešefto" vartymas, neva prakilniais tikslais."

SUSISĖLPMO DARBAS KARS METU LATVIUOSE.

Latvija kaip žinia, karo ugnįj atsidurė, kiek vėliau, negu Lietuva. Iki pėnykščio pavasario latviai ne manyte nemanė, kad kruvinoji audra gali nuterioti ir jų kraštą, kaip kad nuteriojo jau daugelį kitų. Tuo didesnis, žinoma, sumišimas kilo tada, kada vieną gražią balandžio dieną vokiečių buriai atsidurė kuone pačioj Kuršo širdy-Mintaujoj ir Ventspyly. Sujudo latviai. Pabėgėlių prisigrudo pilni dar neužimtos Kuršo dalies dvarai ir miesteliai, jų gi sutikimui ir globai nieko nebuvo parengta. Laimė dar, kad dauguma pabėgėlių buvo pasiturintieji ukininkai: išsinešę su saviimi skatiką, kitą arba bent išsivarę galvijų, jais ir mito, kol galų gale šiek tiek nesutivarkė pabėgėlių šelpimo darbas. Blogiausia buvo kumečiams, bernams ir apskritai proletarams: šie nieko su saviimi neišsinešė, todėl ir neturėjo kuo gyventi; jų padėjimas buvo tiesiog nepakeliamas.

Užpludus netikėtai pabėgėlių bangai, Rygoje, Cesise ir kituose Kuršo Vidžemės miestuose miesteliuose pradėjo dygti pabėgėlių šelpimo draugijos. Buvo, žinoma ir čia "tautos šulų" šposų, žodžiu, visa dėjosi taip, kaip ir pas mus. Didžiausios draugijos "Dzimtenės" Centraliniame Komitete atsidurė gryniausias atžagareivis Veinbergis ir K.

Pažangusis latvių visuomenės sparnas nuo "Dzimtinės" pasišalinio ir pradėjo tvirti savstoves draugijas, tik kaž ko tvėrimas ilgai nevyko, taip kad kai kurį laiką kuone visą šelpimo darbą buvo monopolizavusi "Dzimtene". Ir ši iš pat pradžia išplėtė savo darbą plačiai: prisistieigė skyrių-skyrelių, prisistieigė maistinių, arbatinių, bendrabučių, žodžiu, varė darbą taip, kad tik reikėjo žiūrėti ir stebėtis "Dzimtenės" veikėjų uolumu ir jų darbo platumu. Ypač gi pasižymėjo Centralinis Komitetas. Veinbergis ir Ko, rodėsi, visa siela ir kunu atsidavę pabėgėlių aprupinimo darbui: dirbo dieną ir naktį. Pinigus, kurių apšciai gaudavo, kaip iš visuomenės, taip ir iš valdžios, leido nesigailėdami ir... per 7—8 mėnesius jų veikimas pasiekė tokio laipsnio, koks net prie visa ko pripratusius biurokratus į karštį įvarė: 1915 metams baigiantis, valdininkai padarė visų "Dzimtenės" įstaigų reviziją ir rado, kad "apkrautas" darba Centralinis Komitetas "nespėja" prideramai vesti buchgalterijų knygų. Tai, apie ką pažangųjų buvo teik spėliojama, tapo prirydytu faktu. Pakilo didžiausias triukšmas. Opoziciniai skyriai (mat, nors pažangieji nuo "Dzimtenės" ir pasitraukė, tačiau ne visi skyriai buvo tikrai "saviškių" rankose) reikalavo sušaukti visuotiną susirinkimą, kad aptarus pasidariusį Centra-

linio Komiteto dėka keblų draugijos padėjimą. Nors tola kalavimas Centraliniam Komitetui ir nelabai tiko, tačiau Veinbergis ir K. perdaug nesipriešino, tik iš aukšto pasirupino, kad busimame susirinkime "nauškiai" sudarytų žymą daugumą. Tai ir pavyko. Centralinis Komiteto apsižiūrėjimo dės susirinkimą organizuojant ir maniai taktikai, ji sušaukus, komitete pasiliko vėl tas pats Veinbergis su savo atžagareiviu kompanija. Doresnieji "Dzimtenės" nariai, taip vadinamo opozicija, nebeistvėrė: Blyt Petrogrado, Pskovo, Smolensko ir kiti "Dzimtenės" skyriai nas po kito atsiskiria nuo Centralinio Komiteto ir, savystovėmis organizacijomis prisiliejia prie "Latvių Pabėgėlių Aprupinimo Centralinio Komiteto" (apie jį toliau bus "Dzimtene" vis tirpsta ir, pūlios, ji netenka net savstovumo: valdžia paskyrė jai vadininką-globėją, be kurio Centralinis Dr-jos Komitetas negali nei piršto pajudinti. Čia globa Veinbergininkams žinoma, baisiai netinka; jie somis keturiomis stengiasi atsiskratyti, tik vis nepavyka. Buvo deputaciją nusiuntę pas Petrogrado stačiatikių trolipolita Pitirimą, bet ir nieko negelbėjo. Taip tai vertkinai pasibaigė triukšminga "Dzimtenės" istorija. Beje, galima nepaminėti dar vieno charakteringo Centralinio Komiteto žingsnio, tuo labiau kad jis, rodos, primena mūsų tautos "šulų" pasielgimą. Po susirinkimo, kaip jau minėta, nuo "Dzimtenės" traukė keli skyriai. Viena pirmutinių pasitraukė skyrus. Šis skyrius, tapę vystovė organizacija, kreipėsi į Tatjanos Komitetą, prašymas 200.000 rublių pašalpus. Kadangi Rygos skyriaus chalterijūs knygos, revizijos riant, buvo rasta tvarkoj, nos Komitetas prizadėjo jūmąj pašalpus duoti. Šis Komitetas "Dzimtenės" Centralinio Komitetas, ir ką gi, manote, rė? Nieko kito, tik kreipėsi į Tatjanos Komitetą, maldaus mas be jo, reiškia "Dz." Centralinio Komiteto, žinios pašalpus nedavinėti, ir to kreipimuisi jis p susivienijo su "Dzimtene" ir prisadėtojū 200.000 tegavo 100.000.

Paskutiniu laiku latvių pabėgėlių aprupinime "Dzimtenės" žymios rolės nebevaizina. Dar jos vietą užėmė aukščiaus nėtasai "Latvių pabėgėlių aprupinimo Centralinis Komitetas". Jis susitvėrė praeitą rudeni į organizacijų, kurios nemėgti turėti reikalų su "Dzimtene" iš pabugusių Veinbergo "pabėgėlių" "Dzimtenės" skyrių. Nors šis Komitetas tuo vuoja vos penkis mėnesius, jau jo veikimas pasiekė žymų laipsnio. Vasario 20 diena šio Komiteto mėnesinis posėdis. Iš jo nario A. Berg'o pranešimatyti, kad Komitetas Baltijoje 149.875 žm., Rusijoje gi 109.449, taigi iš viso 259.324 žmones. Baltijoje daugumą globojama Rygoje, Rusijoje — Maskvoje, Petrograde ir tuose didesniuose centruose. Komiteto tiesiai arba per draugijų sąjungas — jungiamuosius 232 organizacijų. Žymiausias tokių, surištų su Komitetu, draugijų esanti Baltijos draugijų sąjunga, susidedanti iš 104 organizacijų ir globojanti 117.167 žmones. Komiteto organizacijų laikoma 89 mokyklų, kuriose mokinamasi 7105 mokytojų ir darbuojamasi 199 mokytojų. Komitetas išleido 35.000 "Pabėgėlių kalendoriaus" ir leidžia savo organą "Centralinio Komiteto Pranešimai". Kai biudžetis, tai reikia pasakyti, kad jis milžiniškas: nuo vasario 15 d. iki kovo 15 dieni pašalpus ta suvartoti 1.684.129 r., kovo 15 d. iki balandžio 15 d.

1.666.366
15 d. iki
407 rubli
ko kasos
to, kad,
lio prane
balansas
liu.
Aišku
jaučiamu
liai esą
Sunkiau
liu dvas
vial kul
negu kit
ir lietu
dvasios
kur kas
Latvian
šų globė
žančių,
jau gry
kad sv
kalų ap
Latviai
be bibl
ir t.t.

LIET

BI
s
Geg
J. Mar
sidėjo
Šukys,
las pr
mos g
dienes
pamat
išbart
kų ku
džiant
dymų
likų l
šai sc
buvio
buvio
(Je
taip
kai j
sąky
tų ai
saky
šiki
strei
imsi:
darb
bus,
jų (s
sako
pasn
daro
gje p
nie
plėto
niui.
K.
ko i
neku
tizu
tino
mą.
Nė
nes
nėtu
sien
P
niš
liet
tini
F
kla
sup
gal
ėsa
nie
j
gir
šai

Pr
"g
ta
ge
sp
sk
vi
jo
ti

d.
la
či

1.666.365 r. ir nuo balandžio 15 d. iki gegužio 15 d. 1.617.407 rubliai. Apie praėjusio laiko kasos stovį galima prėsti iš to, kad, pasak galininko Brumelio pranešimo, vasario 20 dieną balansas siekė 4.351.075 rublių.

Aišku, kad lėšų trukumo nejauciama. Medžiaginiai pabėgėliai esą jau šiaip taip aprūpinti. Sunkiau esą aprūpinti pabėgėlių dvasios reikalus. Mat, latviai kultūriniai pakilę aukščiau, negu kitos tautos, sakysim, kad ir lietuvių, už tai ir pabėgėlių dvasios reikalus aprūpinti jiems kur kas sunkiau, negu mums. Latviams ne užtenka, kaip mūsų globėjų daroma, užkabinti rožančių, paduoti maldaknygę, ir jau gryna sąžine galima sakyti, kad svarbiausioji dvasios reikalų aprūpinimo spraga užkišta. Latviai gi jau nebegali apsieiti be bibliotekų, kursų, paskaitų ir t.t.

(Iš "Nauj. Liet.")

LIETVIAI AMERIKOJE.

BRIDGEPORT, CONN. Socialistų prakalbos.

Gegužio 1 d. nuo 7:30 vakare J. Mandrijausko svetainėje prasidėjo prakalbos. Kalbėjo J. Sukys, iš Brooklyn, N. Y. Tikslas prakalbų, paminėjimas pirmos gegužio, aštuonių valandų dienos darbo ir kitų socialistų pamatinių dėsnių. Neuzmiršo išburti lietuvius ir kitus katalikų kunigus taip, kad sprendžiant pagal kalbėtojus prirodymų, reikia manyti, kad katalikų kunigai yra didžiausi priešai socializmo ir darbininkų gerbuvio.

(Jeigu kalbėtojas nori ką nors taip smarkiai pasmerkti, publikai privalo duoti stiprių ir rimtų argumentų. Neuztenka pasakyti, kad vienur arba kitur, šiokis arba tokis kunigas vertė streikičius grasindamas nepriimant išpažinties, grįšti prie darbo. Už pavienių kunigų darbus, kurie nėra daromi viso jų jų (kunigų) luomo vardu, neat-sako visas luomas. Gali būti pasmerkami tik tie, kurie taip daro; o kad būtų taip pavojingi priešai, taip-gi nėra teisybė, jie gali kenkti socialistiškam plėtojimuisi tik lygi tulam laipsniui. Korespondentas).

Kaip paprastai, labai daug teko ir salūnininkams taip, kad nekuriu net socialistams simpatizuojanti salūnininkai pasipiktino ir išėjo laukan už boikotavimą jų jų biznio, ir išėję išmėtinėjo.

Kalba neintereso publiką, nes patsai kalbėtojas ir paminėta kalbos tema yra labai visiems žinoma.

Publika užsilaiškė džiuganteloniškai, matyti, kad mūsų miesto lietuvių prakalbose moka vidutiniai užsilaiškėti.

Pabaigus kalbą pirmininkas klausė: "Jeigu kas ką nors nesupratote iš kalbos kalbėtojaus, galite užduoti klausimus". Nešant nesuprantančių, klausimų niekas neužduoda.

Buvo renkamos aukos uždeginimui lėšų, kurių surinkta viršaus per keturis dolerius.

Saulius.

ATHOL, MASS.

Atsakymas kun. Pr. Meškauskui.

"Darbininko Nr. 50 kunigas Pr. Meškauskas užsipuola ant "Ateities" korespondento, buk-tas jį 45 Nr. "Ateities" neteis-ingai žinias padavęs. Toj korespondencijoj kunigas Pr. Meškauskas stato mane pirmoj vietoj kaip bedievį ir kokio ten jo pramanyto "cicilizmo platin-toją."

Kunige, Tamsta sakai: "radau žinias paduotas iš Atholo labai iškraipytas, daugiau turinčios melagistės, negu teisybės."

Taip, gerai, kada Tamsta taip teisybę myli. Bet jeigu ir Tamsta pats (nors ir kunigas) apsilenkei su teisybe ir bauriai apšmeižei "Lietuvos Suų ir Dukterų" d-ją ir nekurius sau nepatinkamas ypatas, tai aš esmu priverstas Tamstai atsakyti (jeigu gerbiama "Ateities" red. suteiks man vietos, nes tas pripultų būti "Darbininke", bet ir Tamsta atsakiai ne "Ateityje", bet "Darbininke").

Tamsta sakai: "atvažiavęs į Atholį spalio 16 d. 1913 m." ir užsipuoli ant L. S. D. D-stės, buk ji ir josios nariai platinam bedievybę. Bet kame ta bedievybė yra? Ar tai tame, kad draugystė suorganizuota ant tautiškių pamatų ir neverčia ponevaliai eiti išpažinties? Jeigu taip Tamsta manai, ir tame matai kokį nors pavojų, tai kam dar vadini lietuviu ir Lietuvos mylėtoju, kad Tamstai Romos Hierarchija daug brangesnė negu lietuvių vienybė? Juk tarp lietuvių randasi ir nekataliku, tai jau jų negalima skaityti lietuviams — pagal Tamstos išro-kavimą.

Tamsta sakai: "pradėjo žmonės pasakoti, kad keleta metų atgal čia Atholyje nebuvo nei cicilikų, nei bedievų, nei tų bedieviškų laikraščių". Taip, kunige, tie žmonės sakė Tamstai tikrą ir šventą teisybę, nes iš tiesų pirmiau Atholos lietuvių nežinojo nei "cicilikų", nei bedievių, nes nebuvo kunigo, kuris taip žmones pudydų vienus prieš kitus. Tuomet visi išvieno gyveno, visi drauge skaitė laikraščius, koki tuo laiku buvo, niekas ir nežinojo, kad tas laikraš-tis yra "geras", o anas "nege-ras". Parsikviesdavo kuniga metuose syki ir tas elgdavos kur kas žmoniškiau negu Tamsta, t. y. neliepdavo tokių žmonių ne-laikyti pas save vien delto, kad jie skaito tokį laikraštį, kuris yra ne iš kunigų krautuvės. Ir bažnyčia tuomet nebuvo laikraščių agentūra, niekas bažnyčioj laikraščių nedalijo, kaip dabar Tamsta kad elgies. Taip-gi 1910 m. 10 d. rugpjūčio S. L. A. 117 kuopa parengė prakalbas paminėjimui penkių šimtų metų kovos po Žalgiriu, ir kalbėtojais buvo Dr. J. Šliupas ir F. J. Ba-gocius. Žmonių buvo tiek, kad į svetainę netilpo (dabartinė bažnyčia). Bet pabaigoj 1910 metų pradėjo lankytis kunigas J. J. Jakaitis ant mėnesio syki ir tas jau išrado bedievių ir bevelnių ir pasėjo tą nesutikimo sekla tarp Atholos lietuvių. 1912 m. atvažiavo K. Kapucinas, tas irgi pasidarbo ant "meilės artimo", įgaliodamas moteris vyti iš namų skaitančius laik-raščius.

Bet kaip Tamsta persistatai, buk tai L. S. ir D. d-stės nariai pridirbo del Tamstos tų neges-tinų žmonių, tai labai klysti, LSS. 114 kp. gyvuoja nuo 1908 metų 6 d. lapkričio, o L. S. ir D. dr-stė teik sutverta 28 d. sau-sio 1912 metais. Kame Tamstos teisybė yra?! Kaslink manęs paties, kaip Tamsta perstatai "uoliu bedieviškų laikraščių platin-tojų", už tai ačiu: laikraštis platin-ti yra garbingas užsiėmi-mas ir užduotis kožno žmogaus.

Toliau, jeigu Tamsta pyksti už tai, kad aš per "Keleivį" iš-peikiau Aušros Vartų dr-stę už tai, kad jinai iš savo salės prašalino Lietuvos kunikaigscijų paveikslus, ir vieton jų pasta-te Nukryžiatovą, tai čia irgi kožnas žmogus lietuvis, kuriam Lietuva yra arti prie širdies, pasakys, jog toksai pasielgimas (išmetimas Lietuvos didvyrių paveikslų) nėra tautiškas.

Apie mano gi "suklydimą" — tai taip kunige. Juk žmogus (kudikis) yra nevalninkas, jį tėvai krikština, mokina taip ir taip tikėti, ir jis turi tą daryti, bet paugėjęs jis, turėdamas daugiau valios, gali dar savo tikėjimą patobulinti, pažinti jį geriau, pasiskaityti visokių ra-

štų už ir prieš tikėjimą, pris-ižiūrėti savo tikėjimo skelbė-jams (kunigams), jų darbams ir tt. Taip ir aš, kunige, klau-siau bažnyčios žodžių ir kunigų aklai, bet nepažinau dar tuomet nei istorijos tikėjimo, nei Kristaus mokslo, o apie kuni-gus bijojau ir pamisliti, nes iš tiesų laikiau juos Dievo vietininkais ant žemės. Bet toliau pradėjau kritiškai žiūrėti ir į kuni-gų darbus, daromus ir padary-tus, tai pamaciau, kad ištiesos esama tarpe jų gana veidmai-ni, ne išskiriant nei Tamistos. Pasiziūrėk, kunige, ir pats savo darbams ir klausk pats savęs — ar gali žmogus Tamstos klau-syti ir turėti už Dievo tarną, jeigu iš Dievo vardo pasidirbai krepšį pinigams rinkti ir t.t.

Sitai: 1) Aš, Jusų minamas "bedie-vis", kada Lietuvių Apšvietos Ratelin stojau ant diskusijų prieš karčiamas ir apsiėmiau ginti blaivybę ir atėjau pas Tamstą, kaip pas kuniga, pa-prašyti, kad užsakytum ant bažnyčios apie busimas diskusijas, Tamsta tą griežtai atmetė. Tuo tarpu gi vadines "Pilnų Blaivininkų" kuopos dvasiškas vadovas. Argi ne veidmainystė yra buti vadovų varde, o ne dar-be?

2) Izidorius Liepalotas norėjo apsviesti, o neturėjo pinigų už-simokėti už moterystės sakra-meną — turėjo imt šliuba pas advokata, ir tik kaip užsidirbo 15.00 po 3 nedelių suvinčiavojai. Argi tai gražų? argi tai krikščioniskas (katalikiškas) dar-bas duoti žm gui "palaiustuva-ti"?

3) C. Nevedomkiene ir T. Moekevičienė priklausio prie "Sventos Onos draugystės, kuri stovi po Tamstos globa. Tamsta nubaudei tas moteris už tai, kad jos ejo patarnauti prie pala-gio toms moterims, pas kurias buvo ant "burdo" tokių laikra-ščių skaitytojų, kurie (laikra-ščiai) ne kunigų leidžiami.

4) Jus nenorėjot krikštyti St. Petronio kudikiu ir tėvas la-bai privargo už tai, kad yra na-rys tautiški s draugystės.

5) Jūs 9 d. kovo 1916 metais liepėt neaukoti A. Bulotai del nukentėjusių nuo karės lietuvių.

Kur yra jusų septini darbai mielaširdingi — alkaną papenėti, trokštanti pagirdyti, nuogą pridengti? Juk kožno kataliko už-duotis yra, bet jūs atėmėt al-kaniems duodos kasnelį, nepasi-gailėjot nuogų žmonių. Argi gali žmogus tokio klausyti ir laikyti už Kristaus įpėdinį.

Melai kunigo korespondenci-joj ant P. Buževičiaus, buk anas pardavinėja "Keleivį". Žinoma, Buževičius skaito prakilnesniu daigtu parduoti laikraštį, o ne degtinę ar alų. Buževičius ap-siima duoti Tamstai \$500.00 (aš buvau nuėjęs klausit kaslink pardavojimo "K.", ir sako, aš duodu 500 kunigui Pr. Meškaus-kui, jeigu jis atves ir parodys žmogų, kuriam aš esu pardavęs "Keleivį", arba jeigu yra pundas atėjęs pas mane"). Kunige, gera proga uždirbti ir nelikti melo-giumi — pasinaudok ir priro-dyk. Bet čia, kunige, yra biau-rius Tamstos sąžinės darbas me-siti žmogui, kaipo vertėgai tą delto, kad atitraukti dalį aklių žmonių.

Daubaras baramas už tai, kad vaikai skaito "Šakę". Bet kodėl kunige tyli apie tuos, kurių vai-kai yra pataisos namuose, o dukterį paleistuviauja? Bra-siaskį (Bražinski) už tai skai-tai bedievui, kad pasake: "lietu-viams bažnyčios nereikia, už-terka airių." Tai kur-gi bedievi-škumas — ar airių bažnyčia nekatalikiška?

Apie kvietimą Mickaus. At-holiečiai Mickaus nekvieta, o kviete kunigą Mickevičių, ir kam žmogų pravardžiuoti? Ar būtų gerai, jeigu aš Tamstą vadinačiau Meška?

Apie L. S. ir D. dr-tės kalbė-tojus taipgi melas. Nėra kvie-ta ir nėra kalbėję nei šeštokas, nei "Šakes" redaktorius, nei ku-nigas Delenis. Bet kas būtų, kad ir būtų kalbėję, juk jie yra toki-pat žmonės, o kunigas De-lianis toks pat Kristaus vardo "dalininkas", kaip ir Meškaus-kas. Bet čia kunigas meluoda-mas nori žmonėms iš tų pada-ryti baubus. Tamsta užmeti apie klausimą Krakų, Muntvidų, šeštokų. Bet kas jie do vieni buvo, kad net pasėkėjų turi? Ar jie kokią sektą sutvėrė? Ar mokyklą užlaikė? Ar knygas kokias parašė? Juk du jau ga-na jauni mirė, ir nekokios įtek-mės visuomenėj nepaliko, išski-riant savo blogus darbus, užku-riuos ir užmokesnį atsiėmė nuo Dievo ir žmonių. Taigi ir Tam-stai, kaipo kunigui ar ne gra-žiau būtų elgtis ir sakyti, tokia Dievo valia buvo. Juk Rašte Šventamė yra pasakyta: "Be mano valios, vienas plaukas ant galvos negali pasidaryti nei juodas, nei baltas".

Apie atskaitas ir mergaičių doras užtylėsiu, nes visi žino, kaip "aiškiai" yra išduodama ir gyvenama.

Pažvelgus į visus kunigo Pr. Meškauskio "argumentus" "Darbininko" Nr. 50, nieko daugiau nesimato, kaip tik kokia tai neapykanta ir kerštas širdyje.

Taigi, kunige pasižiūrėk čia į tuos kelis užmetimus, kuriuos aš del Jusų parašiau, nes gali pa-liudyti ir jų teisingumą priro-dyti visi Atholos gyventojai.

J. Kaulaičia.

NEW HAVEN, CONN.

Pas mus po švenčių ir gavė-nios prasidėjo didesnis brudė-jimas. Neseniai buvo muzikan-tų balius, kuriame buvo pusėti-nas burelis jaunuo-menės. Gegu-žio 6 d. neseniai susitvėrusi lietuvių "Birutės" d-ja parengė vakarėlį, kur taipgi prisirinko pusėtinai ne tik jaunuo-menės, bet ir suaugusių, nes buvo ap-garsinta, kad bus ir teatras. Tik nežinia del ko nebuvo. Gal te-atro vadovas pamigo? Geistina, kad kitą kartą prisirengtų iš anksto.

Gegužio 7 d. ta pati "Birutės" d-ja parengė prakalbas. Kalbė-jo p. Šliupienė (ap'e tas prakal-bas plačiai rašyta "At." Nr. 55. Red.).

Dar pridėčiau, kad T. M. D. kuopa rengia prakalbas geg. 14 d. Kalbės St. Šimkus ir bus ren-kama aukos nukentėjusiems nuo karės.

Pas mus oras gražus. Darbai eina gerai.

P. Papliauška.

SIoux CITY, IOVA.

Nedėlioj, bal. 30 d. š. m. vietos Lietuvių Teatrliška Dramatiška Draugija (LTDD) prie SLA. 4-tos kuopos statė scenoj: "Pir-mi žingsniai" — keturių veik-smų drama, ir "Amerikoniškos Vestuvės" — 2-se aktuose ku-vo šokiai. Vakaras nusisekė viduti-niškai. Geriausiai atliko savo roles (šmitkio ir piršlio) J. Se-delskis. Publikos atsilankė pu-sėtinai, tik de ja, nevisi ramiai užsilaiškė, buvo tokių "spor-tukų", kurie, matyt, turė-jo kaštas makaules, nes švilpavo ir kojomis try-pė, o tuomi darė daug nesma-gumo publikai ir patiems lošė-jams. Minėti "sportai", net ir į lošėjus garsiai kalbėjo ir šaukė socialistais vadindami, o kuomet lošėjai lošiant "A. V." uždaina-vo, tai ir minėti "sportai" "pri-tarė" taip garsiai, kad savo bal-su ir lošėjus pergalėjo.

Pas mus panašų "sportų" ne-truksta visame kame. 29 d. bal. išbėgo valgomųjų daiktų krautvinknas Antanas Čepokonis, sykiu išsinešė apie keletą turgančių dolerių (sako ma \$9000.00) žmonių lietuvių pinigų, kurių buvo pas jį pasko-

linti bei taip padėti. Keletas vargšų lietuvių liko skaudžiai nuskrūstais, nes buvo tokių, kurie buvo pas jį pasidėję visus savo sutauptus centus po 500 — 600 dolerių ir daugiau.

Tegul bus lietuviams pamoka, kad pas panašius "biznieriūs" pinigų nedėty (pinigus dėti saugiausia į paštos banką. Red.) Darbai eina tuo tarpu gerai, bet dažnai kalbama ir apie streik-ka. Kaip rodoši, tai anksčiau ar vėliau, o streikas turės kilti ir stikjardu nekuiuose arba vistuose skyruose. O plyntyno-čioj streikas tebesitesia.

Purėno Ziedas.

Laiškai į Redakciją.

Prie kandidatūros į "Tėvynės" Redaktoriūs.

Gerbiamoji Redakcija:— Pastebėjau gerbiame Jūsų laikraštyje pranešimą apie tai, kad aš esmiu statomas kandidatu į "Tėvynės" redaktoriūs vieton gerb. V. K. Račkausko, dabartiniojo "Tėvynės" vedėjo, kurį buk norima prašalinti iš S. L. A. redakcijos.

Tat prašau pranešti Jūsų laik-raštyje, kad aš niekuomet ne-sutikau statyti savo kandidatu-ros į S. L. A. organo redaktori-riūs, ir jeigu kas už mane agi-tuoja, tai visai be mano sutikimo ar pritarimo.

Leiskite man dar prikergti, kad aš manau, jog p. Račkaus-kas yra pilnai tikęs dabartinės savo vietos priedermėms atlikti, ir todėl nematau jokio reikalo man pačiam arba kam kitam stengtis ar norėti užimti vietą žmogaus, kurisai tinkamai savo darbą atlieka.

Pasitikėdamas vietos sutei-kimu Jūsų laikraštyje šiam ma-no pranešimėliui ir už tai iškalno dėkodamas, pasilieku.

Su tikra pagarba,

J. A. Chmieliaskas.

Įvarios žinios.

VOKIEČIAI ŽADA REGULIUOTI MOTERŲ MADAS.

Bus paskirta, kiek daugiau-sia viena moteris gali su-naudoti savo drabužiams.

Berlinas. — Vokiečiai ža-da išleisti dar vieną naują karės metu pritaikintą palie-pinimą, apie reguliavimą drabužių. Moterų rubų me-džiagos gaminimo atstovų ir siuvejų konvencijoj buvo išrinkta žinovų komisija, kuri turės nustatyti, kiek daugiausia medžiagos gali buti suvartota moterų ru-bams. Komisija išdavė sa-vo raportą ir nustatė, kad karės metu moterų rubams galima sunaudoti: "dresei" (suknei 14 yardus ir 2 1/2 co-ljo), sijonui 4 yardus ir 1 pėdą, vasariniam lengviems (suknei 4 yardus ir 2 1/2 co-ljo) Išėmimas gali buti padary-tas tik nepaprastai storoms moterims.

Pas mus oras gražus. Darbai eina gerai.

P. Papliauška.

SIOUX CITY, IOVA.

Nedėlioj, bal. 30 d. š. m. vietos Lietuvių Teatrliška Dramatiška Draugija (LTDD) prie SLA. 4-tos kuopos statė scenoj: "Pir-mi žingsniai" — keturių veik-smų drama, ir "Amerikoniškos Vestuvės" — 2-se aktuose ku-vo šokiai. Vakaras nusisekė viduti-niškai. Geriausiai atliko savo roles (šmitkio ir piršlio) J. Se-delskis. Publikos atsilankė pu-sėtinai, tik de ja, nevisi ramiai užsilaiškė, buvo tokių "spor-tukų", kurie, matyt, turė-jo kaštas makaules, nes švilpavo ir kojomis try-pė, o tuomi darė daug nesma-gumo publikai ir patiems lošė-jams. Minėti "sportai", net ir į lošėjus garsiai kalbėjo ir šaukė socialistais vadindami, o kuomet lošėjai lošiant "A. V." uždaina-vo, tai ir minėti "sportai" "pri-tarė" taip garsiai, kad savo bal-su ir lošėjus pergalėjo.

"SUFRAGYSCIJŲ SKRYBĖLĖ".

Moterų Balsavimo Tiesų Lygybės sąjunga (Congressional Union of Woman Suffrage) patvirtino naują "Moterų Partijos skrybėlę". Su ta skrybėle turės buti užsidėjusios moteris, va-žiuojančios į Chicago birže-lio 5 d. konvenciją. Skybėlė padaryta iš balto šilko ir

auklo su lelijava rože, bal-ta ir auksine (geltona) — sufragiečių sąjungos — spalvomis. Gaunama už \$5.00, o 25c: pelno eina fon-dan kovai už moterų balsa-vimo teises.

New Yorke ir apielinkėse streikas tebesitesia. Su-streikavo kraučiai ir Chica-goje, reikalaudami didesnio užmokesnio ir trumpesnių darbo valandų.

Pittsburgh, Pa. Westing-hauso elektros dirbtuvių darbininkų streikas pasibai-gė, ir darbininkai nieko ne-laimėjo. Streikavo 15.000 darbininkų.

PRUSIJOS PAVERTGOS TAUTOS SUSIJUNGE?

Ir lietuviai kreipiasi prie Wilsono.

BERLINAS. — Geg. 10 d. Iš Stokholmo į Berlino laik-raščius praneša kaip skelbia Overseas News Agency, kad Rusijos valstybės tautos — suomių, žydai, lenkai, lietu-viai, livonai, ukrainai, Pabaltmario gyventojai, Geor-gianai ir Mahometonai — Švedijoj sutvėrė Sandarą (eague) ir pasiuntė presi-dentui Wilsonui kablegra-mą, prašydami Amerikos tautos pasipirties kovoje už tautinę butybę.

Prezidentui Wilsonui siunčiamam laiške yra įvai-rių tautų skundai prieš Ru-sijos valdžią. Jame kalbama apie žydų skerdynes ir pa-vergimą, apie panaikinimą konstitucijos, persekiojimą prigimtosios kalbos ir ištre-mimą Suomijos valdininkų ir teisėjų, TIKYBINĖ PRIESPAUDA PRIEŠ LIETUVIUS, priverstiną ištre-mimą lenkų į gilumą Rusijos, persekiojimą tris-dešimties milijonų ukrainų bažnyčios, kalbos, spaudos ir draugijų, konfiskavimą žemės iš 25.000.000 mahometonų. Laiškas užsibai-gia:

"Rusija mus nepripažįsta. Ji nesiliaus, kol svetimas tautas neišnaikins. Delto mes šaukiame: Gelbėkit mus; apsaugokit mus nuo iš-naikinimo." Ši žinia paimta iš Bostono Globe, geg. 11 d.

Vietos žinios.

DIDELIS BALIUS.

Rengia Šv. Petro ir Povilo Draugija utarninke, 30 d. gegužio 1916 metų. Balius bus Lietuvių salėj, kampas E ir Silver gatvių, So Bos-ton, Mass.

Visas pelnas skiriamas del nuvargusių Lietuvoje. Visus širdingai užprašo atsilankyti

Komitetas.

GUBERNATORIUS VETAVO SO BOSTONO GATVIŲ PAGERINIMO BILIŲ.

Gegužio 11 d. gubernato-rius McCall uždėjo veto ant miesto priimto biliaus, sulig kurio \$600.000 buvo

skiriama South Bostonui paplatinti, pailginti ir pataisyti I ir Dorchester gatvems. Gubernatorius vetuodamas pasakė: "jeigu miestas turi tiek daug pinigų gatvėms išleisti, tai bus daug geriau tuos pinigus apversti pagerinimui tų gatvių, kur yra didesnis judėjimas."

"GIRIŲ KARALIUS" bus statyta So. Bostone Lietuvių svietainė gegužio 20 d. Tai yra naujas g. Miko Petrausko muzikalis veikalas, kurio sužetas paimta iš Putvinskio vaikams parašytos komedijėlės "Nežudyk". Naujiena tame, kad čia vyriausieji veikėjai bus ne žmonės, bet žvėrys, k. a. meška, vilkas, lapė, kiškiai. Vyriausias asmuo — pasakiškas Girių karalius. Girdėjome kad gabijiečiai su savo vadovu g. M. Petrausku atsidėję rengiasi prie šio vakaro, todėl reikia tikėtis, kad bus ko pažūrėti ir paklausyti.

APVOGĖ "ATEITIES" SPAUSTUVĖ. Gegužio 11 d. "Ateities" ofisan patelefonoavo iš Roxbury policijos stoties, klausdami, ar nieko nepavogta. Atsakyta, kad ne. Bet pasakui atėjus dėktyvams paaiškėjo, kad senų popierių išgabentojai, kurie tą pačią dieną vežesi iš "Ateities" ofiso visokius popiergalius, buvo "netyčia su popieromis paėmę" ir dvylika gabalų raudžių metalo (švino), t. y. netoli pudo. Roxbury mėgino jie tą metalą paroduoti ir tenai buvo sugauti. Teismas buvo geg. 12 d. Kaltininkai nuteista \$20.00 baudmės užsimokėti ir sugrąžinti "Ateities" spaustuvei metalą. Kitos spaustuvės taipgi turėtų apsižūrėti, nes gal ir kitur jie "netyčia su popieromis" paaima ir šviną.

ANT PARDAVIMO Forničiai, kuriais įrengta 6 kambariai: pianas, 5 lovos, 4 kamodės ir visi kiti reikalingi daiktai. Savininkas nori išvažiuoti į kitą miestą. Atsišaukiet: MRS. WILTRAKIS, 663 Fourth St., So. Boston.

Geras Siuvejas.

VISADOS ATLIEKA GERAI DARBĄ. Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu turēt gražiai pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičia užlaiko dvi kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyriskių ir Moteriškių siūtų. Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausios mados. Užlaikom sampelius didžiausių ir geriausių New Yorko firmų, todėl kostumeriai lengvai gali pasiskirti siūtą pagal savo skonį. Taipgi senus drabužius pertaisom išvalom ir išprosinam—padarom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reikale meldžiu visus lietuvius kreiptis pas lietuvi, sekančiu adresu: P. BUZEVIČIA 55 Exchange St., Athol, Mass. Telephone 78 J.

UŽDYKA!!!
Lietuviškas Sienuis Kalendorius
su Katalikiškais, Tautiškais ir Amerikoniškais Šventėmis
Kas priėmus tikėtai šio stempomis persiuntimo išlaidoms, tas aplauks UŽDYKA putkū Lietuvišką Sienuis Kalendorių.
Rašykite toliaus adresu:
S. P. TANANEVIČIUS
"KATALIKO" LEDEJAS
3249 So. Morgan Street Chicago, Illinois

PAJIEŠKOJIMAI.
GERA PROGA LAIMĖTI \$10.00.
Skiriu \$10.00 dovanų tam, kuris pirmas praneš kur yra mano pati Ona Geštautienė, po tėvais Pečiūtė, kuri pabėgo 30 d. Kovo, 1916 metų, su Jonu Povilaičiu. Paėmė visus mano pinigus 5 metų mergaitę Mariutę ir 3 metų vaiką Broniuką. Ji yra 25 metų senumo 5 pėdų ir 4 colių augščio, šviesaus veido, tamsiai geltonų plaukų, rauplėta ir truputį lašuota. Kalba lietuviškai ir po biskų lenkiškai. Jūs mylimiausias užsiėmimas mezgimu. Jonas Povilaitis 25 metų senumo 5 pėdų ir 7 colių augščio, tamsių plaukų, rauplėtas, ant viršutinės lupos po nose abgamas, augščiau kairės ausies yra nuo perpiovimo randas; kalba vien lietuviškai ir truputį angliškai, myli kazires ir biljardus, lankosi šokiuose ir baluose. Labiausiai už viską myli išsigerti. Man labiau už viską gaila vaikų, todėl ir skiriu dovanas, už jų suradimą. Mano pati gali atsišaukti, aš jai, del meilės vaikų, dovanuotu viską ir galės vėla gyventi kaip gyvenus. O jeigu nenorės su manim gyventi, tai galėsim paimti persiskyrimą. Tuomet nors nereikės bereikalingai varginti ir kankinti niekuom nekaltų kudykių. (60)
Bronislovas Geštautas,
737 N. 10th St., Terre Haute, Ind.

Pajieškau Stanislovo Skridulio, Kauno pavieta, Velionos par., Antkalniškių kaimo. 1907 metais gyveno Ansonia, Conn. Taipgi Kazimiero Januškos, Kauno pav., Velionos par., Pakalniškių kaimo. Todel meldžiu jų pačių, arba kitų juos žinančių, pranešti, už ką busiu labai dėkingas. Kazimieras Mickunas, (58) Box 92, Lincoln, N. H.

Pajieškau savo pusbrolio Juozo Snarskio. Girdėjau gyvena Montreal Canada. Pačina Suvalkų gub., Kalvarijos pav., Liubavo par., Navavolies kaimo. Prašau atsišaukti ar žinančių pranešti sekančiu adresu: (58) Petras Snarskis, 243 Daller St., Dayton, Ohio.

Pajieškau savo draugų: Juozo Škucio ir Motiejaus Babelio, abu du Suvalkų gub., Starapolės pav., Gudelių gminu, Zariškių kaimo. Daugiau kaip 2 metai Amerikoj. Malonės jie patys atsišaukti, arba kas juos žino, pranešti, nes turiu svarbų reikalą su jais susirašyti. Mano adresas: (58) Antanas Ambrozus, 747 No. Madison St., Rockford, Ill.

Pajieškau savo švogerio Jono Balkaus, Vilniaus gub. Jisai vedęs su Aliuka Budriute, iš Trakų pav., Butrimonių valsč., Miklinasų kaimo. Aš esu vedęs Magdę Budriutę. Meldžiu atsišaukti nes turiu svarbų reikalą. Mano adresas: (58) Alek Chiras, Whitinsville, Mass.

Muzikos ir dainų mylėtojams!
Išmokinimas notų ant visokių instrumentų arba da nuoti be mokytojaus; lietuviškos kalbos visokios notos, kokios tik yra sudėtos į 8 lekcijas mokytojas ima po \$1 už lekciją. Fekcijos—knyga \$1.50, parduodu už \$1.
G. A. BARONAS, Kennedy Township, McKees Rocks, Pa.

PLATINKIT "ATEITĮ".

Reikalinga 3 merginos
pardavinėti saldinius, Ice-Creamą ir stiklus nešioti, Katros norit Extra dirbti ateikit. Taipgi reikalinga 500 merginų valgyt saldinius, Ice-Creamą ir sodę gerti pas **POVILA VAREIKĄ.**
317 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Reikalinga Merginų
nuo 21 iki 30 metų amžiaus, mokintis amato vienoj iš didžiausių dirbtuvių Naujosios Anglijos, kuri yra netoli Bostono, tik 20 minutų važiavimo nuo Park St. Musų merginos šita darbą išmoka per 2 savaites ir joms mokama laike mokimosi. Vėliaus jos dirba nuo štuikių ir abelnai uždirba nuo \$10.50 iki \$15.00 ant geresnio darbo. Delei pilnesnių paaiškinimų galite kreiptis į "Ateities" ofisą, Seredomis ir Pėtnyčiomis nuo 6 iki 7 val. vakare, arba į Employment Ofisą
HOOD RUBBER CO.
E. Watertown, Mass.
Imkit Watertown karą nuo Harvard Sq., Cambridge ir išlipkit ant Bigelow Ave., nuo čia dvi minutes ėjimo iki dirbtuvės. (61)

GERIAUSIOS FARMOS.
Norinti pirkti gerų farmų su sodais, rudinkais, apšėtais laukais ir neišdirbos geros žemės pigiai, ant lengvų šmokėjimų, kreipkitės prie mūsų seniausiu, teisingiausių farmų pardavėjų. Mes esame vieninteliai uždejojai r apgyvendintojai Didžiausios Lietuvių Farmerių Kolonijos Amerikoj, kuioj apgyvendinome 360 lietuvius fermerius, kurie turi ir Ukiškas Drauystes, iš kurių viena trumpu laiku išėis, Scottville, Mich., Amerikos lietuviams Ukinkinkystės Laikraštį. Taipgi turime iš valdžios išsistoroję ekspert-žinovą ukinkinkystės, kuris veiu turi duoti patarimus geresniai ukinkinkavimui. Ta musų uždėta d: Žioji lietuvių fermerių kolonija ranaš ant gerų, derlingų laukų, puikiauioj aplinkėj miesto Scottvillės ir ortavo miesto Ludington, Michigan. Valstioj, Mason County. Toj puikioj pielinkėj mes turime visokių farmų nt pardavimo, ant kurių galime ieus tukstantčius Lietuvių fermeriu. pgyvendinti. Rašyk tuoj ir idėk už centus krasos ženklelį, o mes priūšime tos kolonijos Mapą ir parudamųjų farmų puikų Katalogą, su aug paveikslų iš lietuvių fermerių gyvenimo. Adresuok:
A. KIEDIS & CO.
Peoples State Bank Building, Scottville, Mich.

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.
So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

DAINOS!
Mišriems kvartetams arba chorams.
III. sąsiuvinys. Knygutė 25c.
Telpa šios dainos: 1) Gaudeamus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijunėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygučių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija.
M. PETRAUSKAS
395 Broadway, So. Boston, Mass.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius.
H.S. Stone O.D.
Akiu Specialistas.
399a Broadway, Tarpe E ir F gatviu. South Boston.

VIŪS ATYDAI!
Pranešu visiems Amerikos lietuviams, kad aš užlaikau paminklų išdirbystę — marmuro ir akmens. Kurie turit mirusių gentis meldžiu kreiptis pas mane. Iš toliau rašykite laiška, mes atsakymą suteiksim.
ANTANAS ČERESKA
Paminklų išdirbystė, 75 Broadway, So. Boston, Mass.

"JAUNOJI LIETUVA"
Geriausias mėnesinis magazinas
Atskiro Nr. kaina 25c., pusei metų \$1.50, metams \$3.00
Adresas:
"JAUNOJI LIETUVA"
366 Broadway, So. Boston, Mass.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE
Reinkotų ir Sutų
vyriskių, moteriškių ir vaikų. Dirbame krautuvėms, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pigiausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykio, todėl mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pirkėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasinaudokite gera proga, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rubus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Tolimesnieji per laiškus — vietiniai ypatingai. Sampeliam suteikiama visiems uždėka.
TRAVELERS RAINCOAT CO.
3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

SUŠELPKIT SAVO GIMINES!
Dabar yra geriausia proga, kuomet Rusijos pinigai pigūs. Per mūsų Agenturą galima siųsti pinigai į Europą ir sušelpiti savo gimines badą kenčiančius. Taipgi parduodam ir laivakortes.
"Ateities" Agentura,
366 Broadway, So. Boston, Mass.

Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE
Pirmu Kortu Lietuvių Kalboje su Pavaislais
Dabar ką tik išėjo iš po spaudos
Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE
miera Biblijos 5 1/2 x 8 colius, turi 382 puslapius ir 379 paveikėlius. Labai jdomi ir naudinga kiekvienai ypatai. Žmogus skaitydamas šią Bibliją ir tėmėdamas j paveikėlius, kurie perstato kna buvo pirm sutvėrimo svieto ir šio žemimui Krištatum, užimrį visus savo vargus ir džiaugsi jogit tokią kniga įtejo, jam sus trumpi žienuos vakarai.
KAINA TIK \$1.00
Norinti gaut šią Bibliją, pinigų siųskit Express ar Pacts Money Order, arba registruotame laiške adresu:
A. V. BAGDONAS
4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.

KAM LEIDI SLINKTI SAVO PLAUKAMS?!
Neturėsi daugiau kaltauotų, rėsvų, krintančių, pleiskanuotų, apmirusių, žodžių—liguistų plaukų—ko turėtume visuomet gėdintis, nes tas daro Tau neapsakomą nemalonumą—jeigu tik umai pradėsi vartot mūsų sutaisytus plaukams vaistus "Dermafuga". Geresnių plaukams vaistų už "Dermafuga" nėra! "Dermafuga" padarys tą, kad Tavo plaukai bus tankūs, švelnūs ir skaištys! Oda Tavo galvoje bus tyra, pleiskanos išnyks ant visados, o plaukai niekad daugiau neslinks. Busi patenkintas savo plaukais! Ne pavydėk kitų puikiems plaukams, nes pats gali turėti dar dailesnius! Reikalaujant prisiųsim Tau pačta suvis dykai išbandymui "sampilą". Prisiųsk 10c stempomis persiuntimo lėšų, gausi išbandymui dėžutę "Dermafugos" veltui, sykiu ir brošiūrą, užvardytą: "Puikūs Plaukai".
ARGIL SPECIALTIES CO.,
Dept. P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.

Dabar, kuomet žmonės nebloginai uždirba ir kuomet klerikalai išsiuose kovoja ir net boikotuoja pirmieji spaudą, kiekvieno teisybę mylinčio skaitytojo yra pareiga platinti "Ateitį" ir kitus pirmievių laikraščius, iš kurių "Ateičiai" artimiausias yra mėnesinis magazinas "Jaunoji Lietuva".

Lietuviai Apsiginkluokite!
šitai: nusipirkite savo namus, jums randos išmokės juos, tai senatvei turėsite dailų pragyvenimą. Apdrauskite (inšurikite) namus ir rakandus (fornicijus), kad nelaimėi atsitikus galėtumėt kitus nusipirkti; apsaugokite dirbtuves ir darbininkus, apsaugokite automobilius, arklus ir vežimus nuo visokių nelaimių.
Aš virš minėtus darbus atlieku kogeriausia, turiu patsai gerą patyrimą gyvendamas čia Amerikoj per 30 metų. Esu tikrai atsakantis už visoki savo darbą; turiu State Broker Insurance License, esmu Notary Public, Justice of the Peace, Actioneer ir Agentas: parduodu namus, farmas, lotus. Kviečių visus Lietuvius ir Lietuves atsilankyti į mano ofisą.
M. CORAN,
366 West Broadway, South Boston, Mass.
Telefonas: South Boston 21087.

Didelis Sklodos
J. P. Tuinila, Savininkas
TELEPHONAS OXFORD 4900
Užlaikome Daimantus, Laikrodžius ir visokiu gatunku žiedus.
Duodame viską ant bargo — lengvų išmokėsčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Dideli nuosimti duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, priusintus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapiečius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.
J. P. TUINILA,
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų
Lietuviškas Sklodos
Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visus dalis miesto. **PATARNAVIMAS KOPUKIAUSIAS ŽEMOS KAINOS.**

Petras Čaplikas,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Parsamdome Automobilius.
Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir visiems sokiems kitiems reikalams. Adresas:
PENINSULAR GARAGE,
621 East First Street South Boston, Mass.
Telephone So. Boston 21003